

新时代 新征程 新伟业
县域观察

盘龙区：提质集群发展 推动产城融合

在昆明市盘龙区北京路沿线，一幢现代化的楼宇串联起都市经济走廊。在这里，产业集群发展、商圈业态多元，折射出楼宇经济的活力。

近年来，盘龙区持续推进楼宇经济、数字经济、文旅融合发展，产城融合更加紧密，逐步形成以服务业为主导、楼宇经济为特色，多极支撑发展的现代化产业体系。以现代服务业为主的第三产业正带动盘龙区高质量发展，服务业占GDP比重逐年提高。2018年至2021年，盘龙区连续4年荣获“云南省县域经济跨跃发展先进县”称号，地区生产总值2021年突破千亿元大关，2022年达到1069.71亿元。

深挖比较优势 激发产业活力

四通八达的交通网、快速回暖的客流量、各类市场主体数量不断上升，同德昆明广场成为盘龙区楼宇经济发展的代表。

作为昆明市唯一没有工业园区的县区，盘龙区辖区71%的面积为水源保护区，可利用的土地资源十分有限。近年来，盘龙区深挖行政区位、商贸传统、资源聚集等比较优势，聚焦现代服务业，出台一系列支持楼宇经济及现代服务业发展的政策措施，传统商贸服务业持续巩

固，科技服务、金融服务、汽车服务、文化旅游等优势产业提档升级，生物科技、文化创意等新兴产业加速发展，楼宇经济不断壮大，以现代服务业为主第三产业成为推动区域经济发展的强大引擎。

数据显示，2021年，盘龙区第三产业占GDP比重达77.23%，拉动GDP增长5个百分点。从主要行业来看，营利性服务业占GDP比重在第三产业中最高。2022年，全区营利性服务业营业收入呈现高速增长态势，同比增长45%以上，在严峻复杂的经济形势下有力拉动了GDP的增长。在恒隆广场、同德昆明广场、北辰财富中心、欣都龙城、新迎新城等为代表的一批名店、名街、重点商圈及健之佳等知名连锁企业的带动下，盘龙区2022年社会消费品零售总额达667.18亿元。

云南悦汇商业管理有限公司副总经理刘琦介绍：“疫情防控进入新阶段后，盘龙区开展发放消费券等系列促消费活动，为经济复苏打头阵。趁着势头，我们又陆续推出了‘新春欢乐购’等活动，商圈的客流量正逐渐恢复。”

目前，盘龙区商务楼宇面积达415万平方米，有税收“千万元楼宇”35栋、“亿元楼宇”18栋，总部集团型企业71家。盘

龙区连续3年登上中国楼宇经济“金榜”，荣获“中国楼宇经济最具投资价值城区”“楼宇经济领军发展城区”等称号，楼宇经济已成为该区经济增长的重要支撑。

新兴项目蓄势待发，盘龙区以北京路为主轴拓展延伸，努力打造百亿级现代服务业产业集群，为进一步优化产业结构、扩大经济体量蓄势赋能。

聚焦更优服务 厚植兴业沃土

试驾新车、洽谈业务……特斯拉北辰体验店人气满满。这是特斯拉在盘龙区开设的首家体验中心。

“浓厚的消费氛围和良好的营商环境是落户盘龙区的重要因素。”特斯拉区域总经理黄磊说，盘龙区政府十分关心企业发展，针对企业运营中遇到的证照办理、拓展引流等问题，总是第一时间帮助协调处理，大大提高了企业的工作效率。

项目兴则产业兴，产业强则经济强。2021年以来，盘龙区聚力打造营商环境“强磁场”，1009个政务服务事项实现“不见面审批”，网上可办率、全程网办率均达100%；做深做实不动产登记“同城通办”、重大项目并联审批和会商会议，建立完善营商环境观察员等制度机制；成立全省首个智慧市场监管系统服务平台、昆明市首

个营商环境定点服务站，持续深化“放管服”改革，在一个个具体举措中将当好服务企业“店小二”的理念落到实处。

珍视每一个市场主体，倾力助企纾困。2022年，盘龙区为953家市场主体兑现奖励补助资金1.41亿元，全区增值税留抵退税规模达16.8亿元、惠及企业3000余户，累计为7894户企业拨付稳岗返还资金7667.85万元、惠及企业职工15.5万余人。

抓龙头、引总部、聚相关。2022年，盘龙区签订招商项目协议19个，其中正式协议16个、签约金额246.51亿元。抖音、蔚来汽车等43家企业落地盘龙区，新引进重大产业项目21个，为产业发展迈向更高目标积蓄强劲动力。

“扩大产业协同发展的辐射效应，驱动产城一体化发展。”盘龙区发改局局长李涛表示，盘龙区将立足“现代服务业示范区”“生命科技创新区”的发展定位，从规划引导、政策支持、要素支撑3个方面发力，持续推进数字技术全方位赋能产业发展，以产业生态圈为引领，重点产业链及重点细分领域为突破，构建整体结构合理、综合竞争力强、绿色低碳可持续、各业态深度融合的现代服务业产业体系。

本报记者 王琼梅

新春走基层

云岭耕作忙 孕育新希望

南国春早，云岭处处耕作忙。2月上旬，昆明市呈贡区马金铺街道连片的大棚基地和田地里春意浓浓，村民们抢抓农时，耕地、播种、施肥、除草，忙得不亦乐乎。动车从昆玉城际铁路沿线的农田旁疾驰而过，铁轨所经之地，万亩耕地孕育生机。

马金铺街道小营村村民邢宝占地17亩的大棚基地便分布在铁路旁，棚内一株株绿色的秧苗长势喜人。一大早他便开始检查育苗池，播撒樱桃萝卜种子、修剪向日葵的枝叶。“现在我播种的樱桃萝卜很受欢迎，每公斤能卖7到8元，3月下旬或4月上旬便能上市了。”邢宝介绍，“向日葵能卖到3到4元一扎，但因为今年气候较冷，开花时间推后，可能赶不上‘三八’妇女节上市了。”此外，他还种植了包心苦菜、西蓝花、紫叶生菜等蔬菜。

不远处，村民肖大姐家的6亩紫罗兰迎来花季，她手脚麻利，采摘、修剪、捆扎，不一会儿大棚外就堆满了一大丛鲜花。肖大姐介绍，村民们按时令轮种蔬菜与鲜花，四季不停。

一年之计在于春，云岭大地上处处荡漾“春耕曲”，孕育新年新希望。

本报记者 胡妤雅

强化监督助生产 “今年农资价格有没有上涨？化肥、农药等农资储备充足吗？”近日，文山壮族苗族自治州马关县纪委监委工作人员走进各地农资零售经营门店，仔细询问化肥、农药、种子等当前春耕备耕物资准备情况，反馈收集到的困难和问题，督促相关部门为生产经营者排忧解难。

做好春耕备耕工作，对于确保全年粮食丰收至关重要。马关县纪委监委立足职责定位，紧盯春季生产监管责任压实、春耕物资供给、惠农政策落实、农业技术服务、涉农补贴资金发放等关键环节，成立专项监督检查组跟进监督，为春耕备耕提供坚强纪律保障。

“我们采取实地查看、走访群众、查阅台账、专项整治等方式，深入田间地头、农资仓库、农资销售点开展监督，重点检查农资储备供应、涉农补助资金发放、政策宣传、服务解困等措施是否落实到位，倒逼相关职能部门落实落细主体责任，确保春耕生产物资充足、惠农政策落地落实，不误农时。”马关县纪委监委相关负责人表示，针对群众反映的相关职能部门监管不力、技术指导不到位等问题，马关县将进一步畅通信访举报渠道，健全涉农问题线索快处机制，并严厉打击农资领域违纪违法行为，维护群众利益。

据悉，马关县还组织各乡镇农业综合服务中心对全县农资生产经营单位，围绕农资产品进货渠道是否合法、产品标签标识是否完备，销售台账是否符合规范，是否存在销售过期、失效、假冒伪劣的农资产品等进行监督检查，并引导经营户签订《诚信经营承诺书》，规范农资市场经营行为。截至目前，马关县种子、化肥、农药均准备充足，农资市场供应稳定，各乡镇已监督检查农资产品批发零售店85家，签订《诚信经营承诺书》85份，抽检种子样品15份。

本报记者 李丽 通讯员 李一卓

抢抓农时育烟苗

连日来，师宗县抢抓农时开展烤烟育苗工作，各烤烟育苗点呈现出春耕育苗的繁忙景象。

在师宗县大同街道大同大棚漂浮育苗基地，工人们正在搅拌育苗池中的肥料，随后将育苗盘整齐地放在育苗池内。“我们2月1日开始播种，分三个梯度，第一梯度育苗5个大棚，第二梯度3个大棚，第三梯度2个大棚，10个大棚可供面积约9600亩的大田，预计4月1日前可以将壮苗移栽到大田。”育苗业主谢红青说，为育出好苗壮苗供给烟农，他和工人们从1月1日起就开始完善场地、清洗漂盘、消毒、铺膜放水。

在大同街道印象烟叶合作社小棚育苗基地，一排排小拱棚漂浮育苗池一路排开，有的已被盖上黑色的遮阳网，有的等待着漂盘入池。在育苗业主杨德强的指导下，两个工人正拉着防虫网铺在拱架上。“大同印象育苗点共有500池，目前育苗工作处于第一梯度，育苗260池，可供大田移栽面积2600多亩。”杨德强介绍。

“我们按照村组的移栽计划倒推育苗播种时间，严格按照梯度育苗分批次育苗，还专门派工作人员下到每一个育苗点，严格按照我们的育苗流程和育苗规定对育苗业主进行指导。”大同烟叶站副站长刘舜说，大同烟叶

站共有9个育苗点，包含1个大棚育苗点、8个移动小棚育苗点，可供11个村委会的38935亩大田移栽。

目前，师宗县丹凤、竹基、彩云、葵山、龙庆等栽烟乡（镇、街道）也在同步推进烤烟育苗工作。2023年，师宗县计划种植烤烟19.35万亩，收购烟叶52.5万担。结合生产实际，该县共设置58个育苗点，计划育苗大棚191池、小棚20765池，分三个梯度育苗，可供大田移栽19.35万亩。烤烟育苗工作计划于2月底前完成，清明节后启动烤烟移栽，5月1日前完成移栽工作。

本报记者 张雯 通讯员 周艳红 徐泽维

春耕时节送健康



“你血压有点高，明天后天都来村卫生室测量一下，平时饮食要清淡点。”2月9日，巍山县紧密型医共体南诏镇分院（南诏镇社区卫生服务中心）党员医疗小分队乡村医生左开菊一边给系马庄村村民量血压，一边宣传健康常识。

近期，巍山彝族回族自治县紧密型医共体组织党员医疗小分队进村入户、深入田间地头，开展“春耕时节送健康”服务活动，为正忙碌春耕备耕一线的群众送医送药送健康，以实际行动助力春耕生产。

活动中，党员医疗小分队进村入户、深入田间地头，为群众免费提供日常体检、健康咨询、用药指导、中医针灸等医疗服务。

“真是太好了，送医到家门口，免费看病不花钱。”南诏镇系马庄群众宗桂莲说，春耕期间医务人员上门服务，村民们不用为生病耽误农时而发愁了。

“群众要有健康的身体，才能全身心投入春耕生产。为了做好‘春耕时节送健康’服务活动，助力乡村振兴，医院组建的党员医疗小分队除了有党员医生、技术骨干和乡村医生以外，还特别抽调了中医科医生，提供深受基层群众欢迎的中医药适宜技术诊疗服务。”当天带队的县紧密型医共体南诏镇分院（南诏镇社区卫生服务中心）副主任熊婷婷表示。

截至2月9日，巍山县紧密型医共体共出动党员医生、技术骨干、乡村医生320多人次，服务基层群众3250多人次，发放各种健康宣传材料6000多份。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 饶国生

加快推进开发区振兴

楚雄高新区锐意进取行动在前——

做强做大主导产业 打造经济增长引擎



楚雄高新区医药产业园

在楚雄高新技术产业开发区行政审批服务大厅内，经营图文打印店的阳铭光赶来年审营业执照，从抵达到离开不过10余分钟。“电子屏把流程介绍得很清楚，照着填写单据上交，快速又方便。听说还有‘不打烊’的办理点，有机会我也想去试试。”

阳铭光所说的“不打烊”办理点，正是全省首个“24小时智能审批工作站”，通过向工作站提交对应材料，企业在“审批不见面”的情况下完成个体工商户设立注销、建设工程规划许可证与施工许可证核发等业务。另一边，同样是全省首家的“24小时智能办税厅”，涵盖了税务登记、纳税申报、发票代开、社保缴纳等105项业务，远程帮办、发票寄递等73项功能广受好评。

在楚雄市城区东南，10余台挖

掘机正加紧作业，4个月内这里将建成宇泽半导体（云南）有限公司三、四、五期车间，作为我省引进的第一家以生产N型硅片为主的硅材料企业，宇泽公司在落地3年内将单晶硅棒生产规模从10GW扩大到超过80GW，并将总部设立在楚雄。该公司董事长彭长天保说：“一期项目从签约到投产在180天内完成、在要素保障上提供‘保姆式’服务，楚雄高新区打造的优良营商环境让我们吃下了‘定心丸’，来楚雄，来了！”

一路之隔，是生产了全省首片高

性能太阳能电池片的晶科能源（楚雄）有限公司。作为宇泽公司的下游企业，晶科能源在高峰时日均产值超2000万元，其产品出口160多个国家和地区。

围绕做强做大主导产业，楚雄高新区不断提升招商引资质量，完善产业链，加快构建以生物医药和新材料产业为主导，绿色食品、绿色化工、先进制造为辅助的现代产业体系，力争到2025年，生物医药产值达200亿元，硅光伏产业产值超1000亿元，并带动全州园区主营业务收入达4000亿元，规模以上企业达400户，园区经济占全州GDP的比重达50%，成为名副其实的区域经济增长“发动机”。

近年来，楚雄高新区建设起行政审批档案电子化查询系统，实现3万余份审批档案“立查立知”，推行告知承诺制、容缺受理制和专家审批制，通过260余名专家入选的行政审批专家库构建了审批服务“智慧大脑”……一系列先行先试的做法让园区经济不断壮大，2022年，楚雄高新区市场主体达22318户，预计可实现营业收入740亿元。

楚雄高新区是全省第一个设立

在少数民族自治地区的国家级高新区，肩负着打造全国民族特色创新创

业示范高地的责任，通过体制机制不断创新，坚持“拿地即开工”“一颗印章管审批”等措施，园区管理运营模式不断优化，要素保障与招商引资不断聚集。

本报记者 吴沛钊/文 黄兴能/图

>记者手记

走进楚雄高新区，记者了解到，神威药业能用200多味中药材制作配方颗粒的调配机已应用到全省数百家医疗机构；晶科能源100多台全自动运输车去年的总运量相当于为每个中国人提供了一块发电4瓦的电池片……园区欣欣向荣的发展势头让人印象深刻。

楚雄高新区是全省第一个设立

>体育新闻

全省广泛开展群众体育赛事

本报讯(记者 娄莹)记者2月12日从2022年云南省社会体育指导中心示范项目总结座谈会上获悉，2022年我省广泛开展群众体育赛事，进一步满足群众体育活动需求。

2022年，省体育局联合社会各界力量，相继推出2022七彩云南格兰芬多自行车节、七彩云南三人篮球大众争霸赛、奔跑彩云南九大高原湖泊线上领跑系列赛、云南省群众冬季项目冰雪运动普及推广活动以及云南省社区运动会等多项群众体育赛事活动，创新参与形式，丰富赛事文化内容。此外，省社会体育指导中心创新办赛机制与管理方式，引入绩效

指标第三方评价机制，展开群众体育赛事绩效评价专项工作，为赛事活动健康发展提供了有效数据支撑，也为今后体育赛事的规范化、标准化提供了借鉴。

会议对2022年云南省社会体育指导中心示范项目进行了总结，并为“七彩云南运动达人”“七彩云南运动影像”获奖人员颁奖。参会企业、群众还与体育部门相关人员进行座谈交流，为我省群众体育工作献计献策。

本次会议由省体育局指导、省社会体育指导中心主办、省体育记者协会协办。

青少年U系列羽毛球赛开赛

本报讯(记者 娄莹)2月11日，2022年云南省青少年U系列羽毛球锦标赛在云南红塔体育中心羽毛球馆开赛。此次赛事共有来自昆明、曲靖等州市的500余名青少年羽毛球爱好者参赛，设置了甲、乙、丙、丁4个年龄组别，其中甲、乙组设置了男子单打、女子单打、男子双打、女子双打以及混合双打，丙组设男子单打和女子单打两个项目。



开幕式上，云南省羽毛球协会还进行了授牌仪式，云之羽俱乐部、云南金手臂体育文化传播有限公司等单位成为省羽毛球协会授权培训基地。培训基地将进一步选拔云南省优秀青少年羽毛球人才，为下一步组队代表云南参加全国比赛打好基础。

本次比赛由省体育局、省教育厅主办，省青少年体育训练中心指导，省学生体育协会、省羽毛球协会承办。